

# 孩子脑出血才知有血友病,晚了

## 血友病日专家警示:孩子如有出血时间过长现象要尽早检查

7岁男童从小常常牙龈出血,拔牙也会血流不止,不过这些反常现象并没有引起家长注意,直到孩子因脑出血送医时才检查是患有血友病,而此时再抢救为时已晚。4月17日是“世界血友病日”,专家特别提醒,如果你的孩子关节一碰就肿,出血时间比一般人明显长,家长就该警惕了。

本报记者 杨林

### 惊心病例 突发脑出血才知患血友病

设在青大附院的血友病诊疗中心日前接诊了一名7岁男孩,这个孩子来的时候已经脑出血昏迷。这名男童家住青岛郊区,从小隔三差五就会牙龈出血,家长觉得孩子每次出血不多,也就没有放在心上,有一次,孩子家长带着他去拔牙,让人意外的是,男孩拔牙以后血流不止,医生用上各种办法才勉强止血,这一切异常征兆都没有引起

家长的警觉,前不久,这名男童又突发了脑出血。

“我们一筛查就确诊男孩患有血友病,只不过发现得太晚了。”青大附院小儿血液科副主任卢愿遗憾地说,这名男孩最终没有醒来,如果家长发现孩子有常出血的异常情况,提前到有条件医院做检查,很容易发现孩子患有血友病,悲剧也就可以避免。

### 堪忧现状 登记在册的患者仅是少数

卢愿介绍,血友病就是缺乏某种凝血因子造成的,导致凝血的时间比正常人长,是一种遗传疾病,血友病包括甲、乙、丙三型,通常说的血友病指甲型。

“血友病患者早晚都要有出血发生,只不过出血的时间有早有晚。”卢愿说,轻的血友病患者有了创伤才会出血,而重的患者没有创伤自己也会出血。凝血因子的正常值为50%至150%,凝血因子值在2%至50%的患者,平时很少有特别症状,家人也很难发现他们是

血友病患者。只有凝血因子值低于2%的,才会自己出血。

“一般来说,出血出现的年龄越早,病情也就越重。”卢愿介绍,轻型的血友病患者有可能因为拔牙、手术或者运动出血被发现,重度的血友病患者婴儿时期就能出现出血。

据了解,作为青岛市唯一一个血友病治疗中心,青大附院目前登记在册的血友病患者仅有60余名,没有表现出症状的潜伏患者还有很多,这些尚未被发现的患者如平时不注意很容易出现险情。



### 专家提醒 孩子关节一碰就肿需警惕

在不少人的印象中,得了血友病就意味着出血不止,卢愿表示这种想法是不对的,血友病患者的出血量和普通人差不多,只不过出血的时间更长,持续几个小时到几周。

如果家长发现孩子比较容易出血,比如关节一碰就肿,就要怀疑是否有血友病。需要提醒的是,孕妇怀孕8至12周时可以通过检测发现胎儿是否患有血友病,做好孕期检查也是必须的。如果一家生育了一个血友病孩子,再生育的时候就应该做做基因检测。

家长需要注意的是,严重的血友病患者出生时就会有脐

带出血,多数的血友病患者2岁之后,因为活动增多出血倾向才变明显。血友病常见的出血部位有黏膜、皮下、口腔内、鼻腔、皮肤等。血友病最常见的特征是关节血肿,也经常误诊为关节炎。

目前,血友病甲型唯一有效的治疗方法是注射凝血八因子,也就是人为提高凝血水平,血友病患者无法痊愈需终生服药,控制好话能和正常人一样上学、工作,因此及早发现是非常重要的,这就提醒家长发现孩子有了疑似血友病的症状时,要及时到有条件的医院做检查。

茂林谈天

### 弱冷空气来袭 周末局部小雨

本报济南4月16日讯(记者 王茂林) 从省气象台短期天气预报来看,小雨有可能在后半周洒向鲁东南,半岛和鲁南地区。本周日我们将迎来春季的最后一个节气“谷雨”,它的到来意味着寒潮天气基本结束,气温回升加快,降水也开始增多起来。

据省气象台首席预报员张少林介绍,预计在21日之前,我省气温不会大起大落,不过由于17日和21日到来的两股弱冷空气的频繁影响,气温将略有下降。春季最后一个节气的“谷雨”将在本周日到来。俗语有言,“清明断雪,谷雨断霜”,谷雨节气的到来意味着寒潮天气基本结束,气温回升加快,降水也明显增多。

未来几天我省具体天气预报如下:

16日夜间到17日白天,鲁西北地区天气多云转阴有阵雨,鲁东南和半岛地区天气阴有小雨,其他地区天气多云间阴。最低气温:内陆地区13℃左右,沿海地区10℃左右。

17日夜间到18日白天,全省天气多云。最低气温:内陆地区12℃左右,沿海地区9℃左右。

18日夜间到19日白天,鲁南地区天气阴有小雨转多云,其他地区天气多云。最低气温:内陆地区11℃左右,沿海地区8℃左右。

20日,鲁西北的东部和半岛地区天气阴有阵雨转晴,其他地区天气多云转晴。

# 梵音清凉 花开见佛

海边的山总给人坚定的安全感,四月,海风带着春天气息漫上赤山,飞花缤纷,云开雾散,梵音绕耳,不自觉地便晓得了成住坏空、人生短长花事了了深意。



赤山多花,广玉兰、紫薇、海棠等几十种花卉分布四周,而赤山最美的四月,是属于樱花的。赤山成千上万株樱花在四月尽时,像山下黄海的潮水一样盛开了。而它的温婉和南家的法桐一般,都是一段厚厚友情的见证,时至今日,已垂成赤山的一种符号,提及樱花,便想到赤山,说起赤山,便直及了樱花与佛。

樱花烂漫阳光,亦要温润,于是便在赤海的赤山欣然安家,又从异乡之客渐渐成了赤山之主。我们称赞盛开的樱花为“落英缤纷给蒙其抚摸”,这并非言过其实,娇嫩的花朵拥到烂漫,接二连三,如云似霞,大有铺天盖地席卷春天的气魄。赤山樱花的花期从四月到五月底,它经历了芳华

尽,经历了母亲节,它带走了春,开到荼蘼,便引来了疯狂的夏……

正当人目不暇接,如醉如痴时,千古古刹便在花海掩映中露出端倪。充满灵气的梵音,裹挟着樱花的清香,洒下慈悲和爱的种子,滋润着那些倦怠的心灵。在赤山的每一个当下,只愿静心感受,体悟,相应自然发生。暂时抛开浮躁,远离都市的喧嚣,来到这一片海天佛国,听梵音低语,赏海天一色,或许会有机缘重新认识那久不缺席的人生。

泱泱中华一直是文明的指引,古老的东方神秘而朴实,在不同的时代,目睹友人超越了民族的界限,心中架起交流的通天塔,在佛国、清静、庄严的赤山下虔诚,赤山禅院、法华禅院赤山禅院就是佐证,它们携手

伴着落海的两岸,梵音随着风在四季轮回的赤山飘荡,萦绕人们耳畔,聆听那百遍、千遍、万遍的唱诵,仿佛在诉说如风而逝的故事,感受心灵洗礼的同时,先前的自然恩赐和先人留下的宝贵遗产,更让人们感受到那份珍贵磅礴的厚重历史。

漫步赤山景区,听晨钟暮鼓,驱驰海舟,参悟禅道义,感人内胜境……花雨穿梭,时光流水,在清风一拂之间,花雨梵音沉寂,万物归于平静,我们或许能收获一份淡然,一点洒脱,在赤山花开风卷,通心当已。自驾游线路:济青高速——威海高速——文登口下(荣成方向)——大水泊转盘石岛方向——景区 GPS:荣成市、石岛管理区、西丰村

● 网址: www.chishan.cn ● 咨询电话: 13646313345 15063170699

中华民族欢乐园 第十届山歌节精彩进行中

幽幽秀水谷 美景惹人醉

亲珍奇动物 观山水奇观 赏民俗风情 看大型演艺

唯有九顶塔 国内最大原生态民族文化村

22个村寨唱山歌; 大型实景剧《刘三姐招亲》; 互动游戏 中华第一马战《好汉秦琼》; 红色参与剧《地道战》; 好萊坞实景剧《山洪暴发》。

热线: 0531-8855 9999 发车地点: 泉城广场西北角早8:00发车(提前电话订座) 网址: www.9dingta.com